
 
 
 
 
 

 
 

 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates am 20. Oktober 2017 im Sitzungszimmer des 

Gemeindeamtes. 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 13.10.2017 mit elektronischer Zustellung. 

 

Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des 

Gemeinderates ist in der Anlage beigeschlossen. 

 

Anwesend waren: 

Bürgermeister Michael Fuchs-Wurzinger 

Gemeindekassier Alois Feirer 

Gemeinderat Hubert Feirer  

Gemeinderat DI Robert Felgitscher  

Gemeinderat Gerhard Gollner  

Gemeinderat Mag. Jürgen Grillitsch 

Gemeinderat Anton Kreinz 

Gemeinderat Markus Kriegl  

Gemeinderat Stefan Ladner  

Gemeinderat Monika Obendrauf 

Gemeinderat Manfred Predl 

Gemeinderat Johann Zirngast 

 

Entschuldigt waren: 

Vizebürgermeister Christian Sekli 

Gemeinderat Christoph Peter Mangold 

Gemeinderat Theresia Wiedner 

 

Protokoll: A. Sekli 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Michael Fuchs-Wurzinger 

 

 

GEMEINDEAMT  ALLERHEILIGEN BEI WILDON 
 

8412 Allerheiligen bei Wildon 240 

Telefon: 03182/8204-0   Fax: 03182/8204-20 

Email: gde@allerheiligen-wildon.at 

Infos unter: www.allerheiligen-wildon.at 
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Tagesordnung: 
 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Tagesordnung 

3. Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 

4. Fragestunde 

5. Protokoll der letzten Sitzung des Prüfungsausschusses 

6. Umbau Amtshaus, Neubau Aufbahrungsraum und Neugestaltung Vorplätze – 

Kostenschätzung und Finanzierung  

7. Nachträge Vorplatz Volksschule / Kindergarten  

8. Nachträge Hoffeldweg 

9. Kaufantrag des Objekts Allerheiligen 152 von der Raiffeisenbank Wildon/Lebring 

10. Mikromobilität Südwest – Umsetzungsbeteiligung des regionalen MIKRO-ÖV  

11. Ferienwohnungsabgabe 

12. Auszahlung Jagdpacht 

13. Anträge auf Ratenzahlung (nicht öffentlich) 

14. Allfälliges 
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BESCHLÜSSE 

 
1) Der Bürgermeister begrüßte den Gemeinderat und konnte die Beschlussfähigkeit 

feststellen. 
 

2) Die Tagesordnung wurde einstimmig genehmigt.  
 

3) Das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung wurde einstimmig genehmigt.  
 

4) GR Kreinz stellt die Anfrage ob Straßengräben noch gemäht werden. 
GR Kreinz ersucht die Straßenbankette zu sanieren. 
GR Kreinz ersucht die überhängenden Äste bei den Gemeindestraßen vor dem 
Winter zu schneiden. 
GR Kreinz fragt an, wann die Straßenbeleuchtung nach Birkforst gebaut wird.  
GR Kreinz ersucht den Josef Krainer Weg zu mähen.  
GR Kreinz ersucht um einen Preisvergleich zwischen gelben Container und gelben 
Säcken.  
 
GR Feirer weist darauf hin, dass am Friedhof am Wochenende ein PKW dauerhaft 
parkt. 
 
GR Kriegl fragt an, ob es eine Möglichkeit gibt, auf das Erscheinungsbild beim 
Anwesen Grund Lackner/Stutzelkreuz positiv einzuwirken.  

 
5) Bürgermeister Fuchs-Wurzinger las die Protokolle der letzten Sitzungen des 

Prüfungsausschusses und des Kulturausschusses vor.  
 

6) Bgm. Fuchs-Wurzinger informierte den Gemeinderat über den aktuellen 
Planungsstand für den Umbau des Amtsgebäudes, der Vorplatzsanierung und dem 
Neubau der Aufbahrungshalle. Die bereits schriftlich zugesagten Einnahmen aus 
Bedarfszuweisungen betragen € 675.000, weiters gibt es eine Kostenbeteiligung der 
Diözese und der Pfarrkirche von € 40.000. Eine zuverlässige Schätzung der 
Baukosten wird es in der nächsten Gemeinderatssitzung geben. Zu diesem Zeitpunkt 
werden die Ergebnisse der wichtigsten Ausschreibungen bereits vorliegen.  

 
7) Bgm. Fuchs-Wurzinger berichtete von den vorgenommen Arbeiten bei der 

Vorplatzgestaltung der Volksschule bzw. des Kindergartens. Das Projekt wurde 
gemeinsam mit dem Wegbauprojekt Hoffeld vom Amt der Stmk. Landesregierung, 
Abteilung 7, geleitet. Bei den Grabungsarbeiten stellte sich heraus, dass die 
Leitungen für das Abwasser, Trinkwasser und die Oberflächenwässer zu erneuern 
waren. Ebenso wurde eine nicht geplante Stützmauer mit Geländer errichtet. Die 
Maßnahmen erhöhten die Baukosten von € 80.000 auf € 107.000,--. Weiters sind 
Straßenbeleuchtungen mit Kosten von insgesamt € 15.000 vorgesehen. Finanziert 
wird dieses Projekt aus Bedarfszuweisungsmittel von € 100.000 und einem 
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Überschuss aus dem ordentlichen Haushalt.- Bgm. Fuchs-Wurzinger stellt den 
Antrag auf Genehmigung. 

 
Ergebnis: einstimmig 

 
8) Bgm. Fuchs-Wurzinger informierte von zum größten Teil abgeschlossenen Arbeiten 

beim Hoffeldweg. Die Projektleitung bei diesem Wegbauprojekt lag beim Amt der 
Steiermärkischen Landesregierung, Abeilung 7 – landwirtschaftlicher Wegebau. 
Zusätzlich zur geplanten Wegsanierung mit Gehsteig wurden Erschließungen von 
Wasser, Abwasser, Oberflächenwässer und Straßenbeleuchtung vorgenommen. 
Ebenso wurden Stützmauern errichtet, die zu Beginn des Projekts nichts vorgesehen 
waren. Die tatsächlichen Baukosten für die Gemeinde Allerheiligen betragen € 
134.000 (die exakte Abrechnung wird im November von der Abteilung 7 vorgelegt). 
Finanziert wird das Projekt aus Bedarfszuweisungsmittel in der Höhe von € 50.000, 
sowie dem Überschuss aus dem ordentlichen Haushalt. Bgm. Fuchs-Wurzinger 
stellte den Antrag die geschilderten Nachträge, sowie die Finanzierung zu 
genehmigen.   
 
Ergebnis: einstimmig 
 

9) Die Raiffeisenbank Wildon/Lebring hat der Gemeinde Allerheiligen b. W. ein neues 
Verkaufsangebot für die Liegenschaft Allerheiligen 152 unterbreitet. Der 
ursprüngliche Kaufpreis, der sich auf ein Gutachten von DI Liebmann stützt, betrug € 
85.000,--. Nach weiteren Verhandlungen zwischen Vertretern der Raiffeisenbank und 
der Gemeinde Allerheiligen liegt ein schriftliches Angebot von € 51.000 vor. Als 
Zahlungsziel wurden 12 Monate vereinbart. Das Objekt steht der Gemeinde ab sofort 
zur Verfügung. Der Gemeinderat diskutierte eingehend über die Vor- und Nachteile 
des Kaufes, wobei eine weitere Nutzung mit dem gemeindeeigenen Objekt 
Allerheiligen 126 im Mittelpunkt der Überlegungen stand. Die Finanzierung soll im 
Voranschlag 2018 verankert werden und die Mittel aus Überschüssen im 
ordentlichen Haushalt könnten zur Verfügung gestellt werden. Bgm. Fuchs-
Wurzinger stellte den Antrag auf Annahme des Verkaufsangebotes der 
Raiffeisenbank Wildon/Lebring. 
 
Ergebnis: 11 ja 1 nein (GR Kreinz) 

 
10) Auf Antrag von Bgm. Fuchs-Wurzinger wird seitens der Gemeinde Allerheiligen bei 

Wildon hiermit das Interesse an der Umsetzungsbeteiligung des regionalen MIKRO- 
ÖV Projektes „MOBIL Südwest“ ab Frühjahr 2018 bekundet. Der Gemeinderat 
beschließt die Einreichung des Projektes im Rahmen der MIKRO- ÖV Förderung des 
Landes Steiermark. Für die Umsetzung des MIKRO- ÖV Projektes „MOBIL Südwest“ 
ist die Gemeinde bereit max. 18.593,00 € einzubringen (vorbehaltlich der 
tatsächlichen Förderzusage und allfällig notwendiger Beschlüsse). 
 
Ergebnis: einstimmig 
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11)  Bgm. Fuchs-Wurzinger stellt den Antrag die Ferienwohnungsabgabe laut Stmk. 

Nächtigungs-und Ferienwohnungsabgabegesetz mit 1.1.2018 auf die unter § 9b, 
StNFWAG i.d.g.F. auf die vorgesehenen, jährliche Höhe, anzupassen, d.h.: 

a) bei einer Nutzfläche bis zu 30 m2   €   70,-- 
b) bei einer Nutzfläche von mehr als 30 m2 bis 70 m2 €   90,-- 
c) bei einer Nutzfläche von mehr als 70 m2 bis 100 m2 € 130,-- 
d) bei einer Nutzfläche von mehr als 100 m2   € 160,-- 
 
Ergebnis: einstimmig 
 

12) Der Bürgermeister stellt den Antrag den Jagdpacht in der Zeit von 13. November bis 

22. Dezember 2017 zu den Amtsstunden auszubezahlen. Die Grundbesitzer erhalten 

€ 2,36 je ha sowohl in der KG Allerheiligen, als auch in der KG Feiting. 
 
Ergebnis: einstimmig 

 
13) Der Tagesordnungspunkt ist nicht öffentlich 

 
14) Allfälliges: 
 

 Bürgermeister Fuchs-Wurzinger berichtet von: 
• Bevorstehendem Baubeginn der ÖWG 
• Dem bereits erfolgten Baubeginn in Schwasdorf von 22 Wohnungen 
• Der Errichtung einer Solarleuchte in Großfeiting 
• Der Abwicklung der Nationalratswahl in der Volksschule 
• Erfolg der Familie Feirer zum Landessieg beim Kernöl und gratulierte GR Feirer 
• Erfolg der Laufgruppe in Graz und dem Sieg von GR Obendrauf in ihrer 

Altersgruppe 
• GR Grillitsch berichtet von der Sorge einer Mutter, dass es bei der Schule zu 

Unfällen kommen könnte.  
• GR Grillitsch ersucht, ob es möglich wäre eine Leitschiene bei der Schloßkurve zu 

errichten. 
• GR Kriegl bedankt sich im Namen des Schützenvereines für den Besuch von 

Bgm. Fuchs-Wurzinger bei der letzten Veranstaltung. 
• GR Obendrauf lädt alle zur Genusswanderung durch die Frauenbewegung ein. 
• GR Kreinz bedankt sich beim Gemeindevorstand für die Spende beim Wandertag. 
• GR Kreinz ersucht um Schotterung des Gemeindeweges in Pesendorf / 

Obermaier.  
• GR Kreinz ersucht um Einbau von 2 Fenstern bei der Wohnung Rauter im Haus 

Allerheiligen 126.   
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Ende der Sitzung: 21:00 Uhr  

 

 

 

 

 

 .............................................................. .........................................................

 Vorsitzender Bgm Fuchs-Wurzinger Schriftführer Christoph Mangold 

 

 

 

 

 

 .............................................................. .........................................................

 Schriftführer Markus Kriegl Schriftführer Stefan Ladner 

 

 

 

 

 

 ..............................................................   

 Schriftführer Mag. Jürgen Grillitsch 

 


